Correction des exercices

Je découvre comment comparer
certains nombres décimaux

Organisation

* Durée : 5 minutes.

* Travail individuel.

* Mise en commun des réponses a la question 2.b).

Prérequis
e Savoir utiliser les signes > et <.
* Savoir comparer des prix concrets.

Objectif
* Comparer deux nombres décimaux qui n’ont pas la méme
partie avant la virgule.

Conseils et réponses

1. Les éleves ont ’habitude de comparer des prix décimaux
qui n’ont pas la méme partie avant la virgule.
a) Lagenda rouge cotite moins de 10 euros.
Lagenda bleu cofite plus de 10 euros.
b) 8,67 < 10 et 10 < 11,24 donc 8,67 < 11,24.
Cette question va sembler trés facile aux éléves.
Lagenda rouge est le moins cher des deux.
¢) Ainsi : 8,67 < 11,24.

2.a) Le classeur noir colite moins de 3 € et le rouge cofite plus.
b) Utiliser la réponse précédente.
Le classeur noir cofite moins cher que le rouge.
c)Ona: 34 > 2,387.
Faire remarquer qu’on a comparé les parties avant la virgule
sans tenir compte des parties apres la virgule.

Je découvre comment comparer
deux nombres décimaux

Organisation

* Durée : 5 a 10 minutes.

e Travail individuel.

* Mise en commun des réponses a la question 3.b).

Prérequis

* Savoir convertir des longueurs.

e Savoir comparer des nombres entiers.

* Savoir décomposer un nombre décimal.

Objectifs

e Comparer deux nombres décimaux qui ont la méme partie
avant la virgule (activité précédente).

* Observer, sur un exemple, qu’on ne peut pas comparer les
parties apres la virgule.

Conseils et réponses
1.a) On peut écrire chacune de ces tailles dans un tableau
de numération.

Pour chacune de ces tailles en meétres, la partie avant la vir-
gule est 1.

b) Chacune des deux sceurs mesure entre 1 m et 2 m.

Il est difficile de dire laquelle des jumelles est la plus grande.

2.a) 1,58 m = 158 cm et 1,6 m = 160 cm.

Sandy mesure 158 cm et Cindy mesure 160 cm.
b) 158 cm < 160 cm
¢) Cindy est donc la plus grande.

d) On peut ainsi comparer leurs tailles en meétres.
Ainsi: 1,58 < 1,6.

3.a) Le chiffre des dixiemes de 1,58 est 5 et celui de 1,6 est 6.
Le chiffre 1,58 a le plus petit chiffre des dixiémes et c’est le
plus petit des deux nombres.

b) 1,58 < 1,6 car 5 < 6.
Faire remarquer que, si ’on avait comparé les parties
apres la virgule 58 et 6, on aurait eu faux.

J'applique

Q Les parties avant la virgule de ces nombres sont
différentes. Attention de ne pas comparer
les parties apres la virgule.
a) 36,58 < 154,6
b) 2 3514 > 2354
¢) 0,15 < 15,0
d) 200,4 > 20,04
e) 59,18 > 58,99
) 100,1 < 101,11

0 Les parties avant la virgule de ces nombres sont égales.
a) 24,46 < 24,55
b) Attention de ne pas comparer les parties apres
la virgule.
500,11 < 500,2
c) 85,23 < 85,28
d) 12,58 < 12,7
e) 78,9 > 78,83
f) 15,4 = 15,40
15,4 < 15,42

@ 2)5945 > 5845
b) 67,1 = 67,10
67,12 > 67,1
c) 974,56 > 974,29
d) 1437,25 > 1427,6
€) 567,89 < 567,98
) 89,9 > 89,89

Je m’'entraine

© 273>69
b) 3,45 < 3,53
) 0,7 < 0,9
d) 4 = 4,00 4,56 > 4
€) 7,28 < 7,4
f) 5,8 = 5,80 5,8 < 5,87

9 1) 23,5 = 23,50 car on peut supprimer ce 0 qui est ici
inutile.

2) 23,5 < 23,54 car 23,50 < 23,54.

o 1) Il y a plusieurs réponses possibles.
Par exemple : 0,3 ; 0,8 ; 0,48 ; 0,97...
Tous ces nombres ont 0 pour partie avant la virgule.
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2) 11y a plusieurs réponses possibles.
Par exemple : 0,03 ; 0,08 ; 0,01 ; 0,009 ...

Méme si les éleves n’ont pas appris les milliemes, certains
vont peut-étre en proposer, a juste titre.

Commencer par comparer les parties avant la virgule
pour former deux groupes :

34,12 | 34,3 | 34,23 et 43,4 | 43,12.

De 34,12 ; 34,3 ; 34,23 ; le plus petit est 34,12 car il a
le plus petit chiffre des dixiemes.

Le plus petit est 34,12.

De 43,4 ; 43,12 ; le plus grand est 43,4 car il a le plus
grand chiffre des dixiemes.

Le plus grand est 43.4.

Suivre la méthode de ’exercice précédent.

De 1,61 et 1,5 ; le plus petit est 1,5.

Le plus petit est 1,5.

De 156,12 ; 156,21 ; 156,7 ; le plus grand est 156,7.

Le plus grand est 156,7.

a) « Quarante-trois virgule soixante-treize » est 43,73.
« Quarante-et-un virgule treize » est 41,13.
Ainsi, on a : 43,73 > 41,13.

b) « Quatre-cents virgule deux » est 400,2.

« Deux-cents virgule quatre » est 200,4.

Ainsi, on a : 400,2 > 200.4.

¢) « Dix-sept virgule soixante-cinq » est 17,65.
« Soixante-dix-sept virgule sept » est 77,7.
Ainsi,on a: 17,65 < 77,7.

d) « Un virgule huit » est 1,8.

« Un virgule zéro huit » est 1,08.

Ainsi,ona: 1,8 > 1,08.

o 1)a) On peut poser et effectuer ces additions.

9,24 + 5,37 = 14,61

b) 2,76 + 5,84 = 8,6

2) Ainsi,on a : 14,61 > 8.6.

Donc : (9,24 + 5,37) > (2,76 + 5,84).

J'approfondis

0 Il y a plusieurs réponses possibles dans chaque cas.

Ne pas compter faux a des éleéves qui utilisent
correctement des milliemes.

a) Tout nombre commencant par 57,... convient.

57 < 57,63 < 58

b) Tout nombre commencant par 251,7... ; 251,8... ;
et 251,9... convient.

251,7 < 251,86 < 252

¢) Tout nombre commencant par 12,4... convient.
12,4 < 12,49 < 12,5

d) Tout nombre commengcant par 86,9... convient.
86,9 < 86,93 < 87

On peut commencer par convertir toutes les tailles

en metres.

On peut aussi utiliser le fait que 1,4 m = 140 cm.
Répondre en donnant les noms des €leves et pas
uniquement leurs tailles.

Les éléves qui mesurent 1,4 m ou moins de 1,4 m sont :
Linda (1,36 m) ; Audrey (1,3 m) ; Florentin (1,28 m) ;
Ricardo (1,4 m) ; Sylvie (1,33 m) ; Ilyan (1,39 m) ; et
Lucas (1,4 m).

Ne pas oublier Ricardo et Lucas qui mesurent
exactement 1,4 m.

PROBLEME

Il y a de nombreuses réponses possibles et il faut
en proposer 5.

En travaillant avec les ordres de grandeur, on peut
en trouver certaines sans effectuer d’opération.
On peut aussi permettre d’utiliser une calculatrice
pour aider les éleves.

Voici certaines réponses possibles avec leurs prix :

Si Paul achéte un seul article, il peut acheter :
* la corde a sauter (6,20 €);

¢ le ballon (14,50 €) ;

e le sifflet (3,25 €) ;

* le jeu de quilles (17,65 €).

Si Paul achéte deux articles, il peut acheter :
* la corde a sauter et le sifflet (9,45 €) ;

e 2 cordes a sauter (12,40 €) ;

¢ le ballon et le sifflet (17,75 €) ;

* 2 sifflets (6,50 €).

Si Paul achete trois articles, il peut acheter :
e la corde a sauter et 2 sifflets (12,70 €) ;

e 2 cordes a sauter et 1 sifflet (15,65 €) ;

* 3 cordes a sauter (18,60 €) ;

* 3sifflets (9,75 €).

Paul peut aussi acheter plus de 3 articles.



